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Necesitatea extinderii învăţământului laic în Ru-
sia se observă deja din sec. al XVIII-lea, când în 
viaţa social-economică au loc un şir de schimbări 
legate de dezvoltarea relaţiilor capitaliste, de ex-
tinderea comerţului intern şi extern, de începu-
tul formării pieţei unice ruse etc. O importanţă 
deosebită în acest proces l-a avut dezvoltarea şi 
creşterea numărului oraşelor. Dezvoltarea artei 
militare, a medicinii, a arhitecturii etc. impuneau 
necesitatea implicării unor cărturari care ar fi  po-
sedat cunoştinţe profunde în matematică, chimie, 
anatomie ş.a. În legătură cu acest fapt se explică 
tendinţa pentru obţinerea studiilor a reprezen-
tanţilor diferitor pături sociale. 

Secolul al XVIII-lea, pentru Rusia, în domeniul 
învăţământului se caracterizează prin încercări de 
a forma un sistem de învăţământ de stat, la care 
ar fi  avut acces copiii dvorenimii şi reprezentan-
ţii clerului (дворян и подяческих). În anul 1714 a 
fost adoptată o lege prin care se prevedea că copiii 
dvorenimii şi ai clerului trebuiau să înveţe cifre-
le şi unele elemente ale geometriei. La absolvirea 
instituţiei de învăţământ li se înmâna un certifi cat 
prin care se adeverea acest lucru. Tinerilor care 
nu absolveau aceste şcoli nu li se permitea să se 
căsătorească (ПСЗРИ 1830, V, 86). Legea într-un 
fel obliga copiii acestor stări sociale să frecventeze 
instituţiile de învăţământ.

Şcolile de cifre (цыферные школы) au fost fonda-
te de către Petru I şi erau considerate şcoli de tipul 
învăţământului elementar cu înclinare spre ma-
tematică. Tot în această perioadă au fost institu-
ite garnizoane pentru copiii angajaţilor militari şi 
şcoli parohiale pentru copiii slujitorilor cultului. 

Secolul al XVIII-lea ocupă un loc aparte în istoria 
învăţământului din Rusia. Pe parcursul acestui 
secol au fost fondate şcoli populare, s-a încercat 
organizarea unui sistem de învăţământ public. 
Pentru prima dată a fost formulată concepţia 
învăţământului public, care prevedea învăţarea 
şi educarea copiilor. Pe parcursul acestui secol 
au fost deschise şi şcoli particulare. În perioada 

anilor 1703-1715 la Moscova a activat un liceu 
(гимназия) fondat de Ernest Gliukom, institu-
ţie de învăţământ în care erau pregătite cadre 
pentru instituţiile de stat. Liceul oferea elevilor 
cunoştinţe laice largi. Programul includea şi stu-
dierea unor limbi străine. În perioada dată acti-
vau şi şcoli profesionale. În 1725 a fost fondată 
Academia de Ştiinţe, în componenţa căreia intrau 
universităţile şi liceele. Din motivul că numărul 
de studenţi în universităţi şi licee era mic, a fost 
stopat procesul de învăţământ. În epoca lui Petru 
I nu s-a reuşit formarea unui sistem educaţional 
unic, dar au fost puse bazele învăţământului ele-
mentar, profesional şi duhovnicesc.

Pentru prima jumătate a sec. al XVIII-lea în Im-
periul Rus nu era caracteristic un sistem şcolar 
unic, instituţiile de învăţământ nu erau delimitate 
după tipuri şi nivele. Nu existau clase, legi şi nici 
programe de studiu, planuri anuale de învăţă-
mânt şi nici chiar manuale tipizate. Elevii veneau 
la şcoală şi o puteau abandona în orice moment 
al anului. Nu exista un an academic exact. Siste-
mul de instruire dintr-o şcoală se deosebea de cel 
din alte şcoli. Ba mai mult: fi ecare profesor preda 
obiectele conform metodelor sale, pornind de la 
cunoştinţele pe care le poseda, şi folosea acele in-
strumente de predare pe care le avea la îndemână. 
Fiecare obiect era predat integral, apoi se trecea 
la alt obiect ş.a.m.d. Cele câteva şcoli care existau 
din timpul reformei lui Petru I aveau un caracter 
profesional şi nu aveau un program unic de stu-
diu. Drept urmare, existau şcoli, dar nu exista un 
sistem de învăţământ unic. 

Prima încercare de a stabili un sistem şcolar a fost 
efectuată de către Ecaterina a II-a. Ea s-a inspirat 
din sistemul şcolar austriac şi a invitat în calitate de 
consultant pe renumitul educator sârb F.J. Ianko-
vić de Mirievo. În anul 1782, s-a format o comisie 
în frunte cu senatorul P.V. Zavadovski, care avea 
ca obiectiv efectuarea unui plan şcolar unic. Con-
form Regulamentului „Şcolilor populare” din anul 
1786 în oraşele guberniale au fost fondate şcoli po-
pulare principale, iar în oraşele judeţene şcoli po-
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pulare secundare, cu perioada de studiu de patru 
şi, respectiv, de doi ani. A fost introdus un sistem 
unic de clase, s-au întocmit planuri şi s-au elabora 
metode de predare (Филоненко 2004, 248). 

În anul 1786 a fost aprobat regulamentul princi-
pal privind manualele de studii şi au fost stabilite 
principiile de bază pentru pregătirea învăţători-
lor. În acest an, în 25 de gubernii au fost deschise 
instituţii de pregătire a cadrelor didactice, unde 
îşi făceau studiile aproximativ 10 mii de copii. 
Începând cu anul 1789 instituţii similare de în-
văţământ au fost deschise şi în alte gubernii. La 
sfârşitul sec. al XVIII-lea, în Rusia sunt cunoscu-
te 288 de şcoli populare principale şi secundare 
(главные и малые народные училища) în care 
îşi făceau studiile mai mult de 22 mii de persoane, 
dintre care erau cca 1,5 mii fete.

Aceste instituţii de învăţământ au fost deschise cu 
scopul ca în ele să-şi facă studiile copiii tuturor 
stărilor sociale. Deşi aceste şcoli se numeau po-
pulare, ele erau deschise doar în oraşe. Din acest 
considerent majoritatea populaţiei (ne referim la 
ţărănime) nu putea să-şi facă studiile în aceste 
instituţii. Absolvirea şcolilor populare nu dădea 
posibilitate absolvenţilor de a-şi continua studiile 
şi nici nu le garanta angajarea în câmpul muncii. 
Iobagii nu aveau dreptul să-şi continue studiile 
în universităţi, iar serviciul de stat era, de obicei, 
privilegiul dvorenimii.

Putem menţiona că în această perioadă nu se poa-
te vorbi de instituţii de învăţământ unde îşi făceau 
studiile toate stările sociale, din simplul conside-
rent că se mai păstrau şcoli numai pentru anumite 
stări sociale ca, de exemplu: corpurile de cadeţi; 
pensioanele de stat şi private (societăţi ale fetelor 
nobile) – pentru dvoreni; seminarele – pentru re-
prezentanţii clerului; şcoli de garnizoană – pentru 
copiii militarilor şi instituţiile laice de învăţământ, 
care au funcţionat puţin în sec. al XVIII-lea. 

Instituirea primului sistem şcolar de stat în Rusia 
a avut loc abia la începutul sec. al XIX-lea, în tim-
pul domniei împăratului Alexandru I. Acesta a fost 
fondat în anii 1802-1804, în urma efectuări unor 
modifi cări legislative. În anul 1802 a fost instituit 
Ministerul Învăţământului Public care avea meni-
rea să organizeze sistemul de instruire. Conform 
regulilor de stabilire a ministerelor, funcţiile aces-
tui minister se defi neau astfel: „Ministerul Învăţă-
mântului Public se consideră responsabil de toate 
societăţile academice, de academii, universităţi, 
de toate şcolile generale cu excepţia celor duhov-

niceşti, celor militare, precum şi a şcolilor care, 
în special, sunt instituite pentru educaţia tineri-
lor într-un anumit domeniu, cum ar fi : corpul de 
munte şi altele asemănătoare lui, care se afl au sub 
jurisdicţia unui departament special, dar îşi păs-
trau, în general, legăturile cu Ministerul Învăţă-
mântului Public” (Российское 1988, 93). Crearea 
unui minister special pentru gestionarea la nivel 
naţional a învăţământului a fost un pas important, 
fi indcă până atunci dirijarea şcolilor se înfăptuia 
de către instituţii intermediare, special instituite 
pentru deschiderea şcolilor, iar în provincie şco-
lile se supuneau autorităţilor guberniale şi erau 
fi nanţate din banii publici, acestea neavând nici 
conducere proprie, nici buget. Reformarea siste-
mului de învăţământ s-a petrecut sub conducerea 
Comitetului secret instituit de Alexandru I, fonda-
tori fi ind fostul tutore al împăratului F.Ţ. Lagarp 
şi contele P.A. Stroganov. Lagarp susţinea ideea 
de formare a Ministerului Învăţământului Public 
şi de organizare a şcolilor rurale, pe când Stroga-
nov pleda pentru o distincţie mai clară între şcoa-
la generală şi cea profesională. Ca prototip iniţial 
al noului sistem şcolar a servit proiectul de şcoală 
francez, care a fost creat în anul 1792 de francezul 
Convent Condorcet (Филоненко 2004, 249). 

În anul 1803 a fost aprobată „Legea Provizorie a 
Învăţământului” în care, mai întâi de toate, se in-
dica faptul că „sistemul educaţional din Rusia în 
această perioadă ocupa un loc aparte, el fi ind în-
credinţat ministrului sub a cărui jurisdicţie aces-
tuia se afl a şi Departamentul Principal al Educaţi-
ei” (Милюков 1994, 281). În anul următor a fost 
promulgat Regulamentul Universitar şi Şcolar. 
Conform acestor regulamente membrii Departa-
mentului Principal al Educaţiei îndeplineau con-
comitent şi funcţia de tutore al districtelor de învă-
ţământ, care erau şase la număr. În fi ecare district 
de învăţământ trebuia să fi e deschisă câte o uni-
versitate, care devenea principala instanţă admi-
nistrativă, acesteia subordonându-i-se toate insti-
tuţiile de învăţământ din ţară. În Moscova, Vilnius 
şi Derpt (astăzi oraşul Tartu din Estonia) existau 
deja universităţi, iar în oraşele Petersburg, Kazan 
şi Harkov astfel de instituţii de învăţământ urmau 
să fi e deschise. Principala funcţie a universităţilor 
faţă de şcolile subordonate lor era pregătirea ca-
drelor didactice. Din acest considerent, pe lângă 
fi ecare universitate au fost deschise şcoli pedago-
gice, unde îşi făceau studiile studenţii fi nanţaţi de 
la bugetul de stat. După fi nisarea studiilor aceştia 
erau obligaţi să activeze în domeniul ales timp de 
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şase ani. Universităţile pregăteau cadre didactice 
pentru şcolile medii, iar liceele pregăteau învăţă-
tori pentru şcolile primare. 

Sub administrarea universităţilor se afl au in-
stituţiile de învăţământ primar (начального 
образования), primar de o treaptă superioară 
(повышенного начального образования) şi cel 
secundar (среднего образования). Regulamen-
tul şcolar promulgat în noiembrie 1804, intitulat 
– „Regulamentul instituţiilor de învăţământ, de 
sub jurisdicţia Universităţilor”, includea: „Insti-
tuţiile de învăţământ afl ate sub administrarea 
universităţilor erau: liceele, gimnaziile, şcolile ju-
deţene şi cele parohiale, alte şcoli (училища) şi 
pensioanele. Din aceste instituţii au fost excluse 
şcolile care se afl au sub administrarea Sfântului 
Sinod, precum şi cele care în circumstanţele cre-
ate erau încredinţate altei conduceri” (Сборник 
1864, I, 301). Sistemul administrativ era struc-
turat astfel încât directorii liceelor se subor-
donau universităţii, responsabil de activitatea 
(смотритель) şcolilor judeţene – directorului 
liceelor, şcolile parohiale din aşezările de stat „su-
praveghetor”– preotului parohiei şi unui cetăţean 
de onoare din localitatea dată, iar cele afl ate pe 
domeniile moşiereşti se subordonau direct pro-
prietarului sau persoanei de încredere a acestuia, 
iar programul de studii era coordonat cu respon-
sabilul de activitatea şcolii judeţene. Directorii 
liceelor se alegeau de către universitate, fi ind pre-
zentat tutorelui Direcţiei Generale şi se numea în 
funcţie de către ministrul Învăţământului Public. 
Funcţiile şi atribuţiile directorului de liceu erau 
determinate direct de universitate, sub adminis-
trarea sa afl ându-se toate şcolile şi pensioanele 
din oraşul gubernial, precum şi cele judeţene şi 
parohiale din gubernie. Tot directorului liceului i 
se încredinţa şi funcţia de inspector. El era abilitat 
cu dreptul de a controla ca în fi ecare şcoală, afl ată 
în subordonarea sa, procesul de învăţământ să fi e 
efectuat doar de învăţători cu certifi cate ofi ciale, 
iar cursurile să fi e ţinute după manualele aproba-
te de către minister. Funcţiile sale presupuneau 
inspectarea o dată la două săptămâni a şcolilor 
judeţene care i se subordonau. Responsabilul de 
administrarea şcolilor judeţene era numit de că-
tre universitate la propunerea directorului de li-
ceu. În regulament se stipula că „responsabilul de 
administrarea şcolii judeţene depindea direct de 
directorul liceului” (Сборник 1864, I, 318-329). 
Astfel, structura administrativă a sistemului de 
învăţământ a fost bine organizată, iar trezoreria 

nu avea cheltuieli pentru întreţinerea revizorilor 
de diferite niveluri, încredinţând ambele funcţii 
instituţiilor de învăţământ. 

 Reţeaua şcolară se determina în felul următor: 
„În fi ecare oraş gubernial urma să fi e deschis cel 
puţin un liceu sau mai multe, dacă în gubernie sau 
în alte oraşe era posibilă întreţinerea unor astfel 
de instituţii”; în al doilea rând, „în fi ecare oraş gu-
bernial şi judeţean trebuia să fi e deschisă cel puţin 
o şcoală judeţeană, în oraşele mari două sau mai 
multe instituţii de învăţământ de acest gen, dacă 
era posibilă întreţinerea lor”; în al treilea rând „în 
gubernie şi judeţe, la fel şi în sate, indiferent de 
amplasarea lor, pe pământul statului, sau pe cel 
particular, trebuia să existe măcar o şcoală paro-
hială” (Сборник 1864, I, 302, 322, 330).

Scopul fi ecărui tip de instituţie de învăţământ era 
defi nit în felul următor: „Şcolile parohiale aveau 
scop dublu: 1. pregătirea tinerilor pentru şcolile 
judeţene, în cazul când părinţii doreau ca odras-
lele lor să-şi continue studiile în aceste instituţii 
de învăţământ; 2. familiarizarea elevilor cu feno-
menele naturii pentru a înlătura superstiţiile şi 
prejudecăţile care infl uenţau negativ sănătatea şi 
bunăstarea; Şcoala judeţeană avea drept obiectiv 
de a pregăti tinerii pentru liceu, în cazul când pă-
rinţii şi-ar fi  dorit să la ofere o educaţie mai bună; 
şi obţinerea cunoştinţelor de diferite nivele des-
pre industrie”; „Liceele aveau scop dublu: 1. pre-
gătirea tinerilor pentru procesul de învăţământ 
universitar; 2. predarea obiectelor, chiar şi a celor 
de bază, pentru elevii, care nu doreau să-şi conti-
nue studiile la universitate, dar tindeau să obţină 
cunoştinţele pe care trebuia să le posede un om 
politicos” (Сборник 1864, I, 330, 323, 302). 

Astfel, fi ecare etapă de pregătire putea deveni fi -
nală, dar pentru aceasta era necesar de a susţine 
examene (teste libere) în urma cărora se elibera 
un certifi cat, după care se elucida gradul de pre-
gătire a fi ecărui student în parte prin numărul 
total de bile acumulate. Era posibilă şi obţinerea 
studiilor la domiciliu sau la o pensiune privată, 
dar pentru admitere în continuare era necesară 
susţinerea unui examen în cadrul programului 
din anii anteriori. Regulamentul cu referinţă la 
această problemă prevedea: „Niciun elev nu putea 
fi  admis în şcolile judeţene, dacă el nu şi-a făcut 
studiile în şcolile parohiale. El trebuia să prezinte 
responsabilului de administrarea şcolii judeţene 
atestatul de absolvire a şcolii parohiale, unde era 
indicat nivel de cunoştinţe. Acei elevi care au ur-
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mat cursurile în alte şcoli sau la domiciliu urmau a 
fi  testaţi de către profesori”. Aceeaşi procedură se 
observă şi în licee: „Niciun elev nu poate fi  admis 
la studii în această instituţie de învăţământ, dacă 
el nu a urmat cursurile unei şcoli judeţene. Fie-
care persoană admisă în liceu trebuia să prezinte 
directorului certifi catul care confi rma nivelul de 
cunoştinţă şi buna conduită. Acei elevi care nu 
au urmat şcoala judeţeană, nu puteau fi  admişi la 
studii în liceu, decât după ce treceau un test alcă-
tuit de către profesorii acestei instituţii de învăţă-
mânt…” (Сборник 1864, I, 326). Astfel, pentru a 
putea să-şi continue studiile la universitate, erau 
obligatorii actele care confi rmau absolvirea celor 
trei tipuri de şcoli – şcoala parohială, judeţeană şi 
liceul. Învăţământul evolua în felul următor: de la 
sat – în oraşul judeţean, din cel judeţean – în cel 
gubernial şi din oraşul gubernial – în cel universi-
tar1. Ca rezultat, acest specifi c al noului sistem de 
învăţământ nu era prea atractiv. Este deosebit de 
important faptul că în şcolile de toate nivelurile se 
admiteau copii chiar şi de acelaşi sex, indiferent de 
apartenenţa socială şi de vârstă. Cursurile şcolilor 
erau gratuite (în regulament se specifi ca: „Profe-
sorii care admiteau elevii la lecţii, nu trebuiau să 
ceară de la ei niciun fel de plată pentru predare. 
În timpul procesului de învăţământ profesorii nu 
trebuiau să neglijeze copiii din familiile sărace, ci 
să se aibă în vedere că ei sunt o viitoare persoană 
a societăţii”) (Сборник 1864, I, 310, 331).

Cursul liceal era preconizat pentru o perioadă 
de patru ani, şcoala judeţeană – pentru doi ani, 
şcoala parohială – pentru un an; studiile comple-
te constituind şapte ani. Având în vedere faptul că 
perioada de studii comparativ cu cea din şcolile 
populare (народные училища) aproape s-a du-
blat, s-a extins foarte mult şi programa de studii 
(ca model a fost folosit proiectul Condorcet). Ast-
fel, programa şcolii elementare prevedea forma-
rea deprinderilor de a citi, a scrie şi a opera cu 
primele operaţii aritmetice, elementele principale 
ale religiei, lecturarea şi reproducerea celor citite, 
„o scurtă introducere a vieţii rurale, ştiinţele na-
turii, plus unele cunoştinţe despre corpul uman şi 
în general unele mijloace de păstrare a sănătăţii”.

În şcolile judeţene se predau următoarele obiec-
te: „1) Religia şi Istoria Sfântă; 2) Drepturile şi 
obligaţiile cetăţenilor; 3) Gramatica rusă, iar în 
guberniile unde se vorbeau alte limbi, în afară de 

1 Se are în vedere oraşul în care activau universităţi (универ-
ситетский город).

gramatica rusă se preda şi cea a limbii locale; 4) 
Caligrafi a; 5) Ortografi a; 6) Regulamentul silabic; 
7) Geografi a generală şi regulile elementare de 
matematică geografi că; 8) Geografi a statului rus; 
9) Istoria universală; 10) Istoria Rusă; 11) Aritme-
tica; 12) Regulile primare de geometrie; 13) Nor-
mele incipiente de fi zică şi ştiinţe ale naturii; 14) 
Regulile iniţiale de producţie tehnologică; şi 15) 
Desenul”. În afară de disciplinele respective, pen-
tru elevii, care se pregăteau să-şi continue studiile 
în licee se mai predau limbile latină şi germană. 
Regulamentul stipula că în şcolile judeţene, cu 
permisiunea directorului, în cazul în care bugetul 
şcolii permitea acest lucru, să fi e majorat numă-
rul de discipline şcolare şi cel al profesorilor.

Programa de învăţământ a liceelor era stabilită 
în felul următor: „în afară de cursurile complete 
de limbă latină, germană şi franceză se mai pre-
dau şi cursuri suplimentare de geografi e şi istorie, 
care conţineau aşa domenii precum mitologia şi 
antichitatea, curs de statistică generală şi, parţial, 
a statului rus, cursul iniţial de fi losofi e şi de arte 
frumoase (изящных наук), cursul iniţial de eco-
nomie politică, matematică simplă şi aplicativă, 
cursul de fi zică experimentală şi ştiinţe ale natu-
rii, dar şi cursuri iniţiale care se refereau la schim-
burile comerciale, tehnologia de bază şi desenul”. 
Potrivit Regulamentului, „liceele puteau să aibă 
în statele de funcţiuni profesori de dans, muzică 
şi cultură fi zică (gimnastică), în cazul când buge-
tul şcolii permitea acest lucru” (Сборник 1864, I, 
302, 303, 323, 330).

Astfel programul de studii era foarte amplu. Bu-
năoară, în şcoala judeţeană cu doi ani de studii 
se predau 17 obiecte; suplimentar puteau fi  şi 
alte cursuri opţionale (contra plată). În afară de 
obiectele obligatorii în şcolile parohiale se ţineau 
cursuri de ştiinţe ale naturii, în cele judeţene 
– ştiinţele sociale, iar în licee – un ansamblu de 
cursuri universitare inclusiv: economia politică, 
statistica, fi lozofi a şi estetica. Desigur, programa 
de studii era aglomerată, atât pentru elevi, cât 
şi pentru profesori, care nu admiteau niciun fel 
de indulgenţă. Profesorii şcolilor parohiale erau 
obligaţi „să fi niseze cursurile pe parcursul unui 
an academic”. Drept urmare, acest curs anual se 
studia timp de jumătate de an, deoarece, conform 
regulamentului „studiile în şcolile parohiale se 
încep odată cu fi nisarea lucrărilor agricole şi con-
tinuă până la începutul lor în anul viitor”. Elevii 
şcolilor parohiale studiau câte trei ore pe zi, atunci 
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când clasa era împărţită în două părţi, profesorii 
fi ind antrenaţi şase zile în săptămână câte şase 
ore: de la orele 800 până la 1100 şi de la orele 1300 
până la orele 1600. În zilele de duminică şi în zilele 
de sărbătoare profesorii trebuiau să ţină timp de 
o oră cursuri la disciplina de Catehism şi Istoria 
Sfântă în faţa ambelor grupe (Сборник 1864, I, 
331-332). Având un program aglomerat, învăţă-
torii puteau ajunge până la 37 de ore pe săptămâ-
nă. În pofi da acestui fapt, perioada de activitate 
constituia câte şase-şapte luni pe an.

Şcoala judeţeană era constituită, în fond, din doi 
învăţători; în plus, în cazul în care unul din cei 
doi nu poseda deprinderi în domeniul artei plas-
tice, mai putea fi  încadrat un învăţător de desen. 
În şcolile judeţene elevii studiau câte 28 de ore 
încadrate în şase zile pe săptămână, cu excepţie 
duminicilor şi zilelor de sărbătoare şi un program 
– de la orele 9 până la orele 12 şi de la orele 14 
până la orele 16 sau de la orele 14 până la orele 
17 (în funcţie de ziua săptămânii). Anul de învă-
ţământ dura 11 luni, începând cu 1 august şi fi -
nisând la 1 iulie. Învăţătorul trebuia să activeze 
timp de 28 de ore pe săptămână, iar dacă avea şi 
disciplina de desen atunci norma didactică ajun-
gea până la 30 de ore. Elevii trebuiau să înveţe 
aproximativ 1700 de ore (Сборник 1864, I, 323-
325). Durata anului de studiu în liceu era la fel 
ca şi cea din şcoala judeţeană. Aici se studia şase 
zile pe săptămână cu deosebirea că grafi cul orelor 
era mai mare – de la orele 8 până la orele 12 şi 
de la orele 14 până la orele 16, sau de la orele 8 
până la orele 11 şi de la orele 13 până la orele 15, 
în funcţie de zilele săptămânii. În total profesorul 
avea câte 30 de ore pe săptămână (dacă nu erau 
ore de gimnastică, dans, muzică şi alte discipline 
suplimentare) (Пыльнев, Рогачев 1999, 83). În 
total, în licee munceau opt profesori, activau în 
funcţie de cursul pe care îl ţineau, cu un număr 
de la 16 până la 20 de ore pe săptămână, în afară 
de profesorul de desen care avea câte patru ore pe 
săptămână (Сборник 1864, I, 302-307).

Aşadar, indiferent de vârstă, copilul care se pre-
zenta la ore în şcoala parohială trebuia să înveţe 
19 ore pe săptămână, şase luni pe an. În anul ur-
mător, elevul studia, în şcoala judeţeană, sau în 
clasa a doua deja 28 de ore pe săptămână timp 
de 11 luni. Continuându-şi studiile în liceu, acesta 
trebuia să atingă deja 30 (şi mai mult) de ore pe 
săptămână. Această situaţie era specifi că tuturor 
claselor de liceu. Pe de altă parte, regulamentul 

din anul 1804 a introdus în procesul de învăţă-
mânt mai multe facilităţi. S-a stabilit o listă unică 
de manuale care corespundeau cu programa de 
studii pentru fi ecare clasă. În şcolile judeţene, în 
afară de manuale, trebuia să fi e repartizate tabele, 
hărţi, globuri ş.a. În licee, elevilor săraci le erau 
repartizate manuale gratis. Fiecare liceu trebuia 
să dispună de un set divers de inventar academic 
şi alte lucruri necesare procesului de învăţământ. 
O mare atenţie se acorda reformării procesului de 
studii, inclusiv îmbinarea procesului teoretic de 
învăţământ cu cel practic. Regulamentul prevedea: 
„Cu scopul de a îmbina mai bine teoria cu practica 
şi de a da elevilor o lămurire clară a obiectelor pe 
care le-au învăţat în clasă, învăţătorii care predau 
matematica, ştiinţele naturii, istoria şi tehnologia, 
trebuiau să facă excursii cu cei mai buni elevi în 
afara oraşului în perioada vacanţei; acestea fi ind 
ca un fel de recompensă pentru rezultatele bune 
obţinute pe parcursul semestrului. Învăţătorul de 
matematică îi va familiariza pe elevi cu principa-
lele exemple de aplicare în practică a geometriei 
şi va folosi pentru aceasta diferite instrumente, 
inclusiv: mori, maşini hidraulice şi alte obiecte 
mecanice. Învăţătorul de ştiinţele naturii şi tehno-
logie va colecta plante, diferite tipuri de sol, pietre 
pentru a le explica proprietăţile şi caracteristici-
le acestora. În perioada de iarnă, învăţătorii, cu o 
parte din elevi, vor vizita fabricile şi manufacturile 
din oraş, precum şi atelierele de pictură, pentru 
a explica obiectele predate în practică, pentru că 
desenele nu pot da o explicaţie clară a obiectului 
predat” (Сборник 1864, I, 307-308).

Regulamentul stipula clar că scopul noului sistem 
şcolar era nu atât obţinerea unor anumite cunoş-
tinţe prin învăţarea mecanică, cât dezvoltarea 
individuală a fi ecărui elev, educarea şi formarea 
deprinderilor de a acumula cunoştinţe de sine 
stătător. Această concepţie de dezvoltare activă a 
învăţământului este exprimată clar în articolul 41 
al Regulamentului din anul 1804 care prevedea: 
„Pentru îndrumarea elevilor, învăţătorul trebu-
ie să pună accent mai mult pe educaţie decât pe 
exerciţii pentru întărirea memoriei, având în ve-
dere că principalul obiectiv de îndrumare a tinere-
tului presupunea cultivarea la el a perseverenţei, 
consecvenţei, trezirea interesului faţă de ştiinţă, 
care, după absolvirea şcolii devenea o tendinţă în 
viziunea profesorului semnifi când conceperea va-
lorii şi modalitatea de pătrundere în chintesenţa 
lucrurilor pentru a-i face capabili pe elevi să obţi-
nă orice profesie” (Сборник 1864, I, 311).
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Aceste caracteristici ale sistemului şcolar, aprobate 
în Regulamentul din 1804, asigurau un nivel mai 
avansat al procesului educaţional. Aceasta era pri-
ma concepţie liberală şcolară care a început să fi e 
promovată în Rusia la începutul sec. al XIX-lea. 

Completarea şcolilor cu elevi şi îndemnarea lor să 
absolvească era un lucru destul de complicat. Cu 
toate că ierarhizarea: şcoală parohială, şcoală ju-
deţeană, liceu – le permitea elevilor să acumuleze 
acel bagaj de cunoştinţe şi deprinderi care, după 
părerea lor, şi în primul rând a părinţilor erau su-
fi ciente pentru viaţa practică, totuşi acest fapt nu 
împiedica abandonarea studiilor. În această pri-
vinţă, comparativ cu perioada precedentă situaţia 
nu s-a schimbat. Directorii şcolilor subliniau fap-
tul că: „funcţionarii cei bogaţi se grăbeau cât mai 
curând să-i aranjeze pe copiii lor la lucru, nu pen-
tru salariu, dar pentru a obţine cât mai devreme 
un început onorat, pe când copii săraci şi orfani de 
multe ori erau luaţi de părinţi de la studii pentru a 
le ajuta în gospodărie, deseori chiar pentru a-şi ob-
ţine existenţa”. Erau cazuri când: „părinţii elevilor 
de clasa I, şi în special cei din clasa a II-a cereau ca 
copiilor lor să li se predea doar citirea şi caligrafi a, 
celelalte obiecte, obligatorii potrivit regulamentu-
lui, fi ind considerate inutile. Insistându-se să se 
conformeze părerii lor, părinţii erau predispuşi să 
întrerupă studiile” (Милюков 1994, 291). 

După adoptarea Regulamentului din anul 1804 
sistemul de învăţământ în Rusia arăta în felul ur-
mător:

Schema nr. 1*

ÎNVĂŢĂMÂNT 

SUPERIOR

ÎNVĂŢĂMÂNT 

SECUNDAR

ÎNVĂŢĂMÂNT 

PRIMAR

UNIVERSITATEA

LICEUL cu durata 

de studii – patru ani

ŞCOALA JUDEŢEANĂ cu 

durata de studii – doi ani

ŞCOALA PAROHIALĂ cu 

durata de studii – un an

* Schema a fost alcătuită în baza Regulamentul instituţiilor de 
învăţământ, de sub jurisdicţia Universităţilor din anul 1804.

Conform Regulamentului din 1804, în Rusia s-
au constituit clar patru trepte de şcoli, care erau 
strâns legate între ele, deoarece cursurile din ca-
drul şcolii judeţene reieşeau din cursurile şcoli-
lor parohiale, iar cursul liceal era o continuare 
a cursului din cadrul şcolilor judeţene. Din cele 
menţionate conchidem următoarele: şcoala paro-
hială şi cea judeţeană corespundea cu învăţămân-
tul elementar (primar), liceul – cu învăţământul 
secundar, iar universitatea – cu cel superior. To-
tuşi, trebuie de accentuat că pe lângă aceste şcoli 
mai funcţionau şi alte tipuri de şcoli care nu se 
afl au în subordonarea Ministerului Învăţământu-
lui Public. Pe teritoriul Imperiului Rus mai func-
ţionau şcoli de cadeţi – pentru copiii militarilor, 
pensioane – pentru copiii dvorenilor etc. Datorită 
reformelor înfăptuite de Alexandru I în Imperiul 
Rus a fost instituit un sistem de învăţământ în 
care erau clar determinate sarcinile şi limitele fi e-
cărei trepte şi corespundea cerinţelor ţării.

Până la adoptarea unui nou regulament în dome-
niul învăţământului au intervenit un şir de modi-
fi cări, ce urmau să îmbunătăţească şi să simplifi ce 
programele de studii. Revoluţiile declanşate în ţă-
rile europene în anii ’40 ai sec. al XIX-lea au pro-
vocat intensifi carea reacţiei adverse în imperiu. 
Din această cauză, împăratul Nicolae I a început 
să promoveze o politică mai dură. Ţarismul do-
rea să transforme sistemul de învăţământ într-o 
armă fi delă de menţinere şi consolidare a orân-
duirii feudal-iobăgeşti, folosindu-l în interesele 
autocraţiei (Cibotaru 1963, 76). 

În anii ’20-’50 ai sec. al XIX-lea statul a promul-
gat larg principiul stărilor sociale în domeniul în-
văţământului. În 1828 a fost aprobat un nou Re-
gulament în domeniul învăţământului, conform 
căruia tipurile de şcoli au rămas aceleaşi, dar 
s-a rupt legătura dintre liceu şi şcoala judeţeană, 
acest lucru contribuind la apariţia a două sisteme 
independente: învăţământului elementar, ce in-
cludea şcolile parohiale şi judeţene şi învăţămân-
tului secundar şi superior, ce includea liceele şi 
universităţile (Cibotaru 1963, 78).

Noul statut prevedea că fi ecare tip de şcoală să 
fi e destinat unei categorii sociale aparte. Şcoala 
parohială era declarată instituţie de învăţământ 
pentru păturile vulnerabile ale societăţii. Aseme-
nea instituţii erau deschise în acele locuri unde 
era posibil din punct de vedere fi nanciar (ПСЗРИ 
1830, III, 1099). În paragraful 2 al statutului se 
menţiona că procesul de învăţământ putea fi  efec-
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tuat prin două metode: obişnuită şi lancasteria-
nă. În toate oraşele, unde numărul de locuitori 
era mai mare de 1000 de persoane, conducerea 
şcolii parohiale trebuia să găsească modalităţi de 
a introduce metoda de predare lancasteriană. De 
acest drept puteau benefi cia şi localităţile cu un 
număr mai mic de populaţie. În şcolile parohiale 
erau admişi numai copii care împlineau vârsta de 
opt ani, pentru fete fi ind stabilită vârsta nu mai 
mare de 11 ani. În aceste instituţii de învăţământ 
se studiau următoarele obiecte: religia după cate-
hismul scurt şi istoria sfântă, citirea după cărţile 
bisericeşti, laice şi manuscrise, caligrafi a, cele pa-
tru operaţii aritmetice (ПСЗРИ 1830, III, 1100). 

Procesul de învăţământ în şcolile de la sat înce-
pea odată cu fi nisarea lucrărilor agricole şi conti-
nua până la începerea noului sezon agricol. Data 
şi luna începerii şi fi nisării anului de studii erau 
lăsate pe seama conducerii locale, cu aprobarea 
directorului gubernial şcolar, dar anul şcolar nu 
trebuia să fi e mai mic de cinci sau, în condiţii ex-
cepţionale, de patru luni. În oraşele şi satele unde 
populaţia locală se ocupa mai mult cu comerţul 
şi meşteşugăritul procesul de învăţământ în aces-
te instituţii dura tot anul, cu excepţia vacanţei de 
vară cu durata de la şase săptămâni până la două 
luni. La sfârşitul anului de studii copiii erau su-
puşi examenului, în prezenţa părinţilor, rudelor, 
persoanelor străine (ПСЗРИ 1830, III, 1101). 
Paragraful 46 al Regulamentului stipula că insti-
tuţiile de învăţământ de tip judeţean se deschid 
pentru toate categoriile sociale, îndeosebi pentru 
copiii negustorilor, meşteşugarilor şi altor pături 

orăşeneşti. Aceste instituţii de învăţământ urmau 
să fi e deschise în fi ecare oraş. În capitale puteau 
fi  deschise mai multe şcoli de acest tip (ПСЗРИ 
1830, III, 1103). Durata de studii în şcoala jude-
ţeană era de trei ani. Anul de învăţământ dura 
tot anul, cu excepţia vacanţei de vară, care era de 
la cinci până la şase săptămâni. Procesul de în-
văţământ se desfăşura de luni până sâmbătă, cu 
excepţia zilelor de sărbătoare. Lecţia dura o oră 
şi cinzeci de minute. În fi ecare zi trebuiau să se 
desfăşoare câte patru lecţii, cu excepţia zilelor de 
miercuri şi sâmbătă, când elevii nu aveau lecţii în 
schimbul al II-lea. Studiile în şcolile judeţene se 
efectuau gratis (ПСЗРИ 1830, III, 1105). 

În şcolile judeţene se predau următoarele obiec-
te: religia, istoria laică şi bisericească, limba rusă 
cu elemente de gramatică superioară, aritmetica, 
geometria, geografi a, istoria statului rus şi istoria 
universală, caligrafi a, desenul şi desenul liniar. 
Conform particularităţilor locale şi cu aproba-
rea Ministerului Învăţământului Public la aceste 
obiecte se mai adăugau şi obiecte suplimentare la 
acele meserii sau ştiinţe care puteau facilita dez-
voltarea comerţului şi a industriei. Din varietatea 
cursurilor principale suplimentare mai importan-
te pot fi  amintite următoarele: 

1. Noţiuni generale despre legile ţării, ordinea şi 
formele procedurilor juridice, în special cu re-
ferinţă la comerţ.

2. Bazele ştiinţei economice şi contabilitatea.

3. Bazele mecanicii, tehnologiei şi desenul (pro-
babil mecanic sau tehnic).

Schema nr. 2*
ÎNVĂŢĂMÂNT 

SUPERIOR

ÎNVĂŢĂMÂNT 

SECUNDAR

ÎNVĂŢĂMÂNT 

PRIMAR

UNIVERSITATEA

LICEUL cu durata 

de studii – patru ani

ŞCOALA JUDEŢEANĂ cu 

durata de studii – doi ani

ŞCOALA PAROHIALĂ cu 

durata de studii – un an

ŞCOALA 

PARTICULARĂ

* Schema a fost alcătuită în baza Regulamentului liceelor, şcolilor judeţene şi parohiale de sub jurisdicţia universităţilor: 
Petersburg, Moscova, Kazan şi Harkov din 8 decembrie 1828.
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4. Gospodăria sătească şi pomicultura.

Cursurile suplimentare puteau fi  deschise de per-
soane particulare sau societăţi fără indemnizaţie, 
dar numai cu acordul Ministerului Învăţămân-
tului Public. Pentru deschiderea acestor cursuri, 
responsabilul de administrarea şcolii judeţene 
prezenta directorului un plan prin care motiva 
deschiderea unui sau altui curs. Directorul alcă-
tuia proiectul, căuta informaţii suplimentare cu 
referire la deschiderea unui sau altui curs, după 
care îl trimitea pe adresa universităţii, care alcătu-
ia planul şi îl transmitea direcţiei superioare pen-
tru legiferare. Profesorii cursurilor suplimentare 
erau numiţi de universitate, din rândurile profe-
sorilor şcolilor judeţene. Aceste cursuri puteau fi  
organizate săptămânal, de două sau de trei ori pe 
săptămână, numai seara, pentru a nu prejudicia 
procesul de învăţământ (ПСЗРИ 1830, III, 1104-
1105). În instituţiile de învăţământ judeţene, 
unde nu erau organizate cursuri suplimentare, 
activau cinci profesori: de religie, de limbă rusă, 
de aritmetică şi geografi e, de caligrafi e, desen şi 
de desen liniar (ПСЗРИ 1830, III, 1105). Absol-
venţii şcolilor judeţene care primeau certifi cate 
de absolvire se puteau angaja în serviciul civil. 

Conform Regulamentului din 1828, o altă institu-
ţie de învăţământ era liceul (гимназия). Obiecti-
vele deschiderii acestor instituţii erau dictate de 
necesitatea de a oferi celor care nu aveau posibili-
tate să-şi continue studiile în universităţi şi pentru 
a primi cunoştinţele necesare întru pregătirea ele-
vilor pentru cursurile universitare. Liceele urmau 
să fi e deschise în fi ecare oraş gubernial, capitale şi 
oraşe cu un număr mare de populaţie, dar numai 
unul putea fi  considerat liceu gubernial. Directo-
rului acestui liceu i se supuneau toate şcolile jude-
ţene (ПСЗРИ 1830, III, 1110). În liceu perioada de 
studii se majorează de la patru până la şapte ani. 
Paragraful 137 al Regulamentului stipula că aici 
puteau să-şi facă studiile doar copiii dvorenilor, 
funcţionarilor şi ai negustorilor bogaţi. Obiectele 
predate în aceste instituţii de învăţământ erau: re-
ligia, istoria sfântă şi bisericească, gramatica rusă, 
fi lologia şi logica; limbile latină, germană şi fran-
ceză, matematica, geografi a şi statistica, istoria, 
fi zica, caligrafi a, desenul liniar şi desenul. Orele se 
distribuiau între profesori în felul următor: 1) pre-
darea religiei, istoriei sfi nte şi bisericească; 2) logi-
ca şi fi lologia rusă, 3) gramatica rusă şi geografi a, 
4) istoria şi statistica; 5) matematica; 6) matema-
tica superioară şi fi zica; 7) limba latină; 8) limba 

germană; 9) limba franceză; 10) desenul şi dese-
nul liniar. În liceele unde era prevăzută predarea 
limbii greceşti se angaja un profesor pentru acest 
obiect. Paragraful 147 al Regulamentului stipula 
că în regiunile unde limba vorbită nu este limba 
rusă, se numea un profesor pentru predarea limbii 
respective. Elevii care studiau acest obiect puteau 
să nu frecventeze lecţiile de germană sau franceză 
(ПСЗРИ 1830, III, 1111). Pentru realizarea progra-
melor de studii în liceu erau numiţi responsabili: 
directorul, inspectorul, profesorul de religie din 
rândul clericilor şi 10 profesori de ştiinţe şi arte. 
Profesorii care ţineau cursuri de: istorie, matema-
tică, limbi clasice şi fi lologie rusă erau consideraţi 
de rang superior, iar cei de gramatică rusă, geo-
grafi e, limbi străine – de rang inferior (младшие). 
Admiterea în licee se făcea o dată pe an, anticipat 
începerii noului an şcolar. Doritorii de a fi  admişi 
în anul întâi de studii trebuiau să citească, să scrie 
şi să cunoască cele patru operaţii matematice. 
Aceştia, dacă posedau cunoştinţele necesare, pu-
teau fi  admişi direct în clasele mai mari. În aces-
te instituţii de învăţământ nu erau admişi copiii 
după vârsta de 10 ani şi nu mai mari de 12 ani. 
În clasele inferioare se învaţă toată săptămâna, cu 
excepţia duminicilor şi zilelor de sărbătoare. În 
clasele superioare durata procesului de studii era 
aceeaşi, cu deosebirea că în ziua de miercuri nu 
se desfăşurau lecţii în cel de-al II-lea schimb. În 
primele trei clase ale liceului profesorii trebuiau 
mai mult să explice şi de mai multe ori să repete 
cele explicate, dar şi atunci străduindu-se să le dea 
unele noţiuni, să le dezvolte copiilor spiritul anali-
tic şi cognitiv. Criteriul de bază consta în predarea 
accesibilă. Dictarea cursului şi învăţarea lui meca-
nică era interzisă (ПСЗРИ 1830, III, 1113). 

Procesul de studii dura tot anul, cu excepţia va-
canţei de vară, care era stabilită de universitate şi 
avea o durată nu mai mare de o lună. După vacan-
ţă, elevii tuturor claselor, în prezenţa directorului, 
inspectorului şi tutorelui liceului susţineau exa-
mene de promovare. Elevii eminenţi erau înma-
triculaţi la universitate cu fi nanţare de la buget, 
dar realizând condiţia de a fi  frecventat nu mai 
puţin de şase ani clasele liceale (ПСЗРИ 1830, 
III, 1118). Pentru a oferi o educaţie bună copiilor 
dvorenilor şi funcţionarilor, pe lângă instituţiile 
de învăţământ secundar se permitea deschiderea 
pensioanelor (ПСЗРИ 1830, III, 1119).

Paragraful 307 al legii stipula că pentru a susţine 
statul în răspândirea cunoştinţelor în rândurile 
populaţiei se permitea deschiderea instituţiilor de 
învăţământ particular. În aceste instituţii puteau 
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să-şi facă studiile copii de ambele sexe, doar numai 
în clasele mici, fetele realizând condiţia de a nu fi  
mai mari de 11 ani. Nicio instituţie de învăţământ 
particulară nu putea fi  deschisă fără aprobarea ad-
ministraţiei şcolare. Directorul trebuia să prezinte 
cererea conducerii locale pe teritoriul căreia urma 
să fi e deschisă această şcoală. Suplimentar, admi-
nistraţia şcolară urma să anunţe: ce fel de instituţie 
va fi  deschisă; obiectele de studiu, inclusiv denu-
mirea, specifi carea planului de studiu, numărul de 
elevi care urmau să frecventeze cursurile; determi-
narea spaţiului rezervat pentru această instituţie 
(ПСЗРИ 1830, III, 1125). Şcolile particulare pu-
teau fi  deschise cu o programă de studiu nu mai 
mare decât cea rezervată pentru şcolile judeţene. 
Pentru deschiderea unei instituţii cu programă 
de studiu liceal era necesar acordul universităţii 
(ПСЗРИ 1830, III, 1126). Controlul în aceste şcoli 
era mult mai riguros. Paragraful 317 al regulamen-
tului stipula că e de dorit ca în procesul educaţional 
al acestor instituţii să fi e folosite aceleaşi metode, 
manuale ca şi în şcolile de stat. Folosirea altor ma-
nuale se făcea doar cu acordul conducerii şcolare. 
Un control strict se făcea şi la angajarea cadrelor 
didactice. Profesorul putea fi  angajat doar cu per-
misiunea universităţii sau cel puţin a directorului, 
iar condiţia de bază în numirea profesorul de re-
ligie era ca acesta să aibă studiile respective şi să 
activeze ca preot. În ceea ce priveşte rigorile faţă de 
ceilalţi profesori, aceştia erau acceptaţi dacă aveau 
o vechime de cel puţin trei ani într-o instituţie de 
învăţământ de stat de acest tip.

Anii ’60-’70 ai sec. al XIX-lea ocupă un loc aparte în 
istoria Rusiei. Reformele lui Alexandru al II-lea au 
dus la mari schimbări în toate sferele vieţii spiritu-
ale. Creşterea nivelului cultural a format noi con-
diţii pentru dezvoltarea sistemului educaţional. În 
această perioadă apar primele reviste pedagogice. 
Problemele legate de sistemul de învăţământ sunt 
frecvent abordate în presa periodică. Toate acestea 
au dus la adoptarea unor legi cu mult mai liberale 
în domeniul învăţământului. Prima lege adoptată 
în anul 1863 prevedea schimbarea statutului uni-
versitar, fi ind precedată de Regulamentul şcolilor 
primare populare din 14 iulie 1864 (ПСЗРИ 1867, 
XXXIX, от. 1, 614). Conform paragrafului doi, sub 
denumirea de şcoli populare se subînţelegea: 1. 
Şcoli subordonate Ministerului Învăţământului 
Public: a) şcoli parohiale; b) şcoli populare care 
au fost instituite de persoane particulare; 2. Şcoli 
afl ate în subordinea Departamentului Ministeru-
lui Proprietăţii Statului, Ministerului de Interne 

etc.: şcoli săteşti cu diferite denumiri, care erau în-
treţinute din banii comunităţii; 3. Şcoli afl ate sub 
jurisdicţia Departamentului Duhovnicesc, deschi-
se de către preoţimea ortodoxă, în oraşe, sate şi 
târguri, care erau susţinute din contul vistieriei 
şi din donaţiile persoanelor particulare; 4. Toate 
şcolile duminicale deschise atât de către stat, cât 
şi de către persoane particulare, care aveau drept 
scop educarea meseriaşilor şi păturilor lucrătoare 
de ambele sexe, care nu puteau să frecventeze şco-
lile obişnuite (ПСЗРИ 1867, XXXIX, от. 1, 614). 
Din cele menţionate anterior reiese că în anul 
1864 în Imperiul Rus erau cel puţin patru tipuri 
de şcoli primare care erau subordonate diferitor 
ministere. Obiectivul deschiderii acestor institu-
ţii de învăţământ era de a face cunoştinţă elevilor 
cu principalele noţiuni de religie şi moralitate, 
precum şi de a răspândi cunoştinţele elementare 
necesare. În aceste instituţii de învăţământ se pre-
da doar în limba rusă. Obiectele de studiu erau: 
religia, citirea, scrisul, primele patru operaţii ma-
tematice şi cântul bisericesc, în acele şcoli unde 
predarea acestuia era posibilă. Paragraful şase al 
Regulamentului stipulează că în aceste şcoli îşi 
puteau face studiile copii de ambele sexe, indife-
rent de apartenenţa socială şi religioasă, excepţie 
făcând doar şcolile duminicale care erau fondate 
pentru fi ecare sex aparte (ПСЗРИ 1867, XXXIX, 
от. 1, 614-615). Şcolile primare populare se afl au 
sub controlul şcolilor judeţene. „Regulamentul 
privind şcolile populare primare” acorda dreptul 
instituţiilor de zemstvă, organelor administraţiei 
orăşeneşti locale, organizaţiilor obşteşti şi persoa-
nelor particulare de a deschide în permanenţă ast-
fel de instituţii de învăţământ.

În acelaşi an a fost adoptat un nou Regulament al 
şcolilor secundare, în care se stipulează că urma 
să intre în vigoare începând cu anul 1865 (ПСЗРИ 
1867, XXXIX, от. 2, 167). Regulamentul din 1864 
prevedea că în licee şi gimnazii vor avea posibilitate 
să-şi facă studiile toţi doritorii, indiferent de apar-
tenenţă socială. Paragraful 54 al legii stipula că la 
admitere elevii trebuiau să prezinte o adeverinţă 
ce confi rma vârsta şi categoria socială (Сборник 
1876, 1420). Declararea liceelor ca instituţie de în-
văţământ secundar pentru toate categoriile socia-
le era un pas important de modernizare a sistemul 
şcolar. Conform Regulamentului liceelor şi gim-
naziilor, învăţământul secundar se împărţea în 
învăţământ clasic şi real. Liceele clasice, la rândul 
lor, se împărţeau în două categorii: licee cu studi-
erea a două limbi clasice (latină şi greacă) şi licee 
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cu studierea a unei singure limbi clasice (de obicei 
latina), iar liceele reale – fără studierea limbilor 
clasice. Durata studiilor în licee era de şapte ani 
(ПСЗРИ 1867, XXXIX, от. 2, 171). 

Conform noului Regulament a fost introdus un 
nou tip de şcoală incompletă cu denumirea de 
gimnaziu (прогимназия), cu durata de studii de 
patru ani (ПСЗРИ 1867, XXXIX, от. 2, 168). În 
Regulament se stipula că atât liceele, cât şi gim-
naziile se vor deschide doar la dispoziţia Ministe-
rului Învăţământului Public. Fondarea liceelor de 
diferite profi luri în funcţie de necesităţile regiunii 
în care se preconiza deschiderea instituţiei de în-
văţământ ţinea de conjunctura Ministerului. 

În liceele clasice erau predate următoarele discipli-
ne: religia, limba rusă cu slava bisericească, limba 
latină, limba greacă, matematica, fi zica şi cosmo-
grafi a, istoria, geografi a, ştiinţele naturii, limbile 
germană şi franceză, caligrafi a, desenul şi desenul 
liniar. În Regulament se stipula că limba latină se 
va introduce în programa de studii imediat, iar 
cea greacă – treptat, odată cu pregătirea cadrelor 
la compartimentul respectiv. În afară de aceste 
obiecte în licee erau ţinute lecţii de gimnastică şi 
cânt (ПСЗРИ 1867, XXXIX, от. 2, 171). În liceele 
reale se predau următoarele obiecte: religia, limba 
rusă şi slava bisericească, istoria, geografi a, caligra-
fi a, matematica, ştiinţele naturii cu ore de chimie, 
fi zica şi cosmografi a, limbile germană şi franceză, 
desenul şi desenul liniar. Aşadar, în liceele reale 
elevii învăţau 12 obiecte, adică cu unul mai puţin 
decât în liceele clasice. Conform Regulamentului 
din 1864, numărul de ore era împărţit în felul ur-
mător: pentru clasa I – 24 de ore, pentru clasa II-a 
– 25 de ore, iar pentru clasele de la a III-a până la 
a VII-a – 27 de ore pe săptămână (Константинов 
1956, 4). La doleanţele părinţilor, doar şi cu pla-
ta unei taxe suplimentare, elevii puteau să studi-
eze muzica şi dansul (ПСЗРИ 1867, XXXIX, от. 2, 
171). Elevii frecventau şcoala pe parcursul între-
gului an, cu excepţia duminicilor şi a celor două 
vacanţe, de vară şi de iarnă. Vacanţa de vară dura 
şase săptămâni, iar cea de iarnă două săptămâni. 
În fi ecare clasă puteau să înveţe nu mai mult de 40 
de elevi, iar în caz contrar, când numărul stabilit 
era depăşit, se deschideau clase paralele. În Regu-
lament se stipula că clasele paralele pot fi  deschise 
numai în acele şcoli, unde acest lucru era posibil 
din punct de vedere fi nanciar, deoarece ele trebu-
iau să fi e întreţinute din sursele şcolii, iar în cazul 
când aceste surse erau insufi ciente, de la bugetul 
de stat (ПСЗРИ 1867, XXXIX, от. 2, 172). Atât la 

studiile liceale, cât şi gimnaziale accesul era asigu-
rat pentru toate stările sociale. Ca şi în perioadele 
precedente, în clasa întâi erau primiţi elevii care 
puteau citi şi scrie ruseşte, puteau opera cu noţiuni 
de adunare şi nu erau mai mici de 10 ani. Paragra-
ful 59 al Regulamentului stipula că toţi elevii, în 
primele două săptămâni ale fi ecărui semestru, tre-
buiau să achite taxa pentru studii. În cazul în care 
taxa nu era achitată la timp, elevii erau exmatricu-
laţi, dar odată cu achitarea taxei, ei puteau reveni 
la studii (ПСЗРИ 1867, XXXIX, от. 2, 173). Copiii 
foarte dotaţi din familii sărace erau scutiţi de pla-
ta taxei pentru studii. Elevilor din familiile săra-
ce, care aveau comportament adecvat şi obţineau 
performanţe în timpul studiilor li se ofereau bur-
se. Elevii care rămâneau doi ani la rând în aceeaşi 
clasă erau exmatriculaţi. Persoanele care nu aveau 
trecut cursul gimnazial şi liceal puteau fi  examinaţi 
pe tot cursul şcolii secundare şi benefi ciau de un 
certifi cat echivalent cu atestatul liceenilor.

În determinarea direcţiilor principale în domeniul 
educaţional, ţarismul a luat în consideraţie cerin-
ţele progresive ale societăţii de a egala cele două 
tipuri de învăţământ: cel clasic şi cel real. Regu-
lamentul stipula că absolvenţii liceelor clasice pu-
teau să-şi continue studiile în universităţi, iar ab-
solvenţii liceelor reale puteau să-şi continue stu-
diile în instituţii superioare specializate (Сборник 
1876, 1444). Din cele expuse se mai poate constata 
că încercarea de echivalare a învăţământul real şi 
cel clasic nu a reuşit şi s-a făcut doar la nivel de de-
numire (liceu), dar nu şi la nivel de drepturi. Siste-
mului şcolar din Imperiul Rus în anii ’60 ai sec. al 
XIX-lea este prezentat în schema numărul 3.

O nouă etapă în dezvoltarea învăţământului se-
cundar a avut loc în perioada când ministru al 
Învăţământului Public era D.A. Tolstoi. Aces-
ta, fi ind un mare adept al învăţământului clasic, 
dorea cu orice preţ să minimalizeze importan-
ţa învăţământului real şi să împiedice aplicarea 
Regulamentului din 1864. Conducerea locală (se 
are în vedere societăţile locale şi cele de zemst-
vă) aveau dreptul de a cere deschiderea liceelor. 
Oamenii dint-un şir de oraşe şi-ar fi  dorit deschi-
derea liceelor cu profi l real, însă din cauza inega-
lităţii în drepturi ale acestor două tipuri de licee, 
conducerea locală avea o atitudine rezervată faţă 
de deschiderea liceelor reale. În legătură cu acest 
fenomen de multe ori pe adresa Ministerului În-
văţământului Public veneau scrisori prin care se 
cerea egalarea în drepturi a acestor instituţii de 
învăţământ. Dar aceste cerinţe permanent erau 
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refuzate (Константинов 1956, 14). Tolstoi făcea 
tot posibilul pentru a stopa implementarea legii 
din 1864. Plecând de la considerentul că pregă-
tirea şi aprobarea unui nou regulament în dome-
niul învăţământului se tergiversa, prin interme-
diul diferitor circulare a început să fi e aplicate un 
şir de restricţii faţă de învăţământul liceal. În anii 
1871-1872 noul ministru al învăţământului public, 
ca adept al învăţământului clasic, a făcut un şir de 
schimbări. La 19 iunie /1 iulie 1871 a fost adoptată 
sancţionarea regulamentului liceelor şi gimnazii-
lor din anul 1864. În prefaţa legii se menţiona că 
nu se mai permite ca absolvenţii liceelor reale să-şi 
continue studiile la facultăţile universitare, liceele 
clasice nu mai puteau fi  transformate în reale, iar 

liceele şi gimnaziile clasice urmau a fi  numite sim-
plu – licee şi gimnazii. Din categoria liceelor erau 
eliminate liceele reale. Acestea urmau să activeze 
după Regulamentul vechi, până la aprobarea altei 
legi. În licee se învăţa şapte clase. Durata studiilor 
în primele şase clase era de un an, iar durata studi-
ilor în clasa a şaptea era de doi ani. Elevii secţiilor 
mici şi mari ale clasei a şaptea urmau să studieze 
împreună. Ca excepţie, cu acordul consiliului pe-
dagogic şi al tutorelui districtului de învăţământ, 
elevii sârguincioşi, după primul an de studiu, în 
clasa a şaptea puteau fi  admişi la susţinerea exa-
menelor de absolvire (ПСЗРИ 1874, XLVI, от. 1, 
903). Anumite schimbări au fost efectuate şi în 
obiectele de studii. Conform noilor dispoziţii, în 

Schema nr. 3*

*Schema a fost alcătuită în baza următoarelor regulamente: Regulamentul Liceelor şi gimnaziilor de sub jurisdicţia Ministerului 
Învăţământului Public din 19 noiembrie 1864; Regulamentul şcolilor primare populare din 14 iulie 1864.

**În regulament nu este stipulat cărui departament i se subordonează acest tip de instituţie de învăţământ. 
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licee se studiau 13 obiecte: religia, limba rusă şi 
slava bisericească, latina şi greaca, matematica, 
geografi a matematică şi fi zica cu un curs restrâns 
de studiere a ştiinţelor naturii, istoria, geografi a, 
limbile franceză şi germană şi caligrafi a. Dorito-
rii puteau să frecventeze lecţiile de desen liniar şi 
desen, dar cu achitarea unei sume suplimentare. 
Pe lângă aceste obiecte elevii frecventau lecţiile de 
cânt şi gimnastică gratis, iar pentru elevii care lo-
cuiau în căminele instituţiei de învăţământ gim-
nastica era obligatorie (ПСЗРИ 1874, XLVI, от. 2; 
ПСЗРИ 1874, XLVI, от. 1, 906). La 30 iulie 1871 a 
fost aprobat Regulamentul liceelor şi gimnaziilor, 
afl ate sub jurisdicţia Ministerului Învăţământul 
Public. Ca şi în regulamentele precedente, obiec-
tivele deschiderii acestor instituţii de învăţământ 
era cel de a pregăti elevii pentru învăţământul su-
perior. Cerinţele de deschidere a liceelor şi gim-
naziilor au rămas aceleaşi. Obiectele de studiu 
nu au suferit schimbări esenţiale, rămânând 13 
la număr (ПСЗРИ 1874, XLVI, от. 2, 87). Proce-
sul de învăţământ se efectua tot anul, cu excepţia 
vacanţelor de iarnă şi vară. Numărul de elevi în 
clasele pregătitoare nu era limitat, iar în clasele li-
ceale numărul unei clase nu trebuia să depăşeas-
că 40 de elevi, în caz contrar erau deschise clase 
paralele (ПСЗРИ 1874, XLVI, от. 2, 87). 

În aceste instituţii de învăţământ îşi puteau face 
studiile toţi doritorii, indiferent de apartenenţa 
socială sau religioasă. Elevii care nu erau de rit 
ortodox nu susţineau examene la acest obiect. La 
admitere elevii trebuiau să cunoască principalele 
rugăciuni şi slujbe divine de seară, precum şi is-
toria Vechiului şi Noului Testament, să poată citi 
în limba rusă şi să reproducă cele citite, să poată 
scrie dictarea în limba rusă, să cunoască cele pa-
tru operaţii aritmetice. La admitere, elevii altor 
confesiuni religioase trebuiau să susţină un exa-
men la religia căreia îi aparţineau (ПСЗРИ 1874, 
XLVI, от. 2, 87). Absolvenţii gimnaziilor care ob-
ţineau rezultate bune puteau să fi e admişi în clasa 
a cincea de liceu fără susţinerea examenelor. Ad-
miterea se efectua în fi ecare an înainte de a înce-
pe anul şcolar. În toate liceele studiile erau contra 
plată. De achitarea taxei pentru studii puteau fi  
scutiţi doar copiii din familiile sărace. Numărul 
acestora nu trebuia să depăşească 10% din nu-
mărul total de elevi. Absolvenţii liceelor primeau 
atestate, iar cei ai gimnaziilor – adeverinţe. 

Liceele reale au fost desfi inţate şi în locul lor au 
fost instituite şcoli reale, ai căror absolvenţi nu 

puteau să-şi continue studiile în universităţi, ci 
doar în instituţii superioare tehnice. Prin aceste 
legi s-a minimalizat rolul şcolilor reale, deşi socie-
tatea de atunci simţea necesitatea unor specialişti 
buni în domeniul ştiinţelor exacte. 

Tipurile de şcoli care activau în Imperiul Rus la 
sfârşitul sec. al XIX-lea sunt redate în schema nu-
mărul 4.
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*Schema a fost alcătuită în baza Regulamentului liceelor şi 
gimnaziilor de sub jurisdicţia Ministerului Învăţământului 
Public din 30 iulie 1871; Regulamentul şcolilor orăşeneşti din 
31 mai 1872 şi regulamentul şcolilor primare din 1874.

În concluzie, putem constata că secolul al XIX-lea 
în domeniul învăţământului se caracterizează prin 
înfi inţarea Ministerului Învăţământului Public 
– minister care urma să administreze răspândirea 
cunoştinţelor de carte în rândul populaţiei şi adop-
tarea primului sistem şcolar unic pentru tot impe-
riul cu delimitarea clară a treptelor de învăţământ. 
Dacă începutul secolului se caracterizează prin 
implementarea unui sistem unic de învăţământ 
subordonat ministerului, cu prezenţa unor şcoli 
care au rămas să-şi continue activitatea din seco-
lul precedent, apoi începând cu anii ’20 ai sec. al 
XIX-lea, s-a revenit la o practică mai veche, unde 
fi ecare tip de şcoală aparţinea unei categorii socia-
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le aparte, fapt care a stagnat procesul de dezvoltare 
pe o anumită perioadă a învăţământului. Ulterior 
au fost aprobate un şir de legi şi regulamente care 
au dispersat şi mai mult tipurile de şcoli existente, 
iar apariţia unor tipuri noi de şcoli a complicat şi 
încurcat sistemul şcolar existent. Ministerul În-
văţământului Public acorda dreptul persoanelor 
particulare, ulterior şi zemstvelor, de a deschide 

propriile lor şcoli. Drept urmare, la sfârşitul sec. al 
XIX-lea în Imperiul Rus au apărut o mulţime de 
şcoli care aveau propriile regulamente, fapt care a 
complicat sistemul şcolar rus. Cu toate reuşitele pe 
care le-a obţinut Rusia în domeniul învăţământului 
pe parcursul sec. al XIX-lea, nivelul de dezvoltare 
a învăţământului primar, secundar şi superior era 
net inferior comparativ cu ţările vest-europene. 
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Legislative basis of secondary education in the Russian Empire in the modern era

Abstract

In this article, based on the analysis of written documents and monographs, we will discuss the legislative founda-
tion of secondary education in the Russian Empire.

In order to navigate in the diversity of laws we will try to make a conditional difference in the periods of legislation 
in the sphere of education. First of all we will analyze the situation in the education domain in the 17th century. The 
fi rst attempts to organize a unifi ed school system throughout the country were made just at that time, but the fi rst 
state school system was established only in the 19th century due to the reforms of 1802-1803. The establishment 
of the Ministry of Public Education, Preliminary Regulations concerning public education, and University Regula-
tions led to the fact that in November of 1804 the “Regulations of Educational Institutions Subordinate to Univer-
sities” were established. Under the new law, education is divided into the following types: university, gymnasium, 
county, and parochial. All these educational institutions were closely linked.
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In 1820-1830s the state promoted the principle of social condition in education. In 1828 new regulations of educa-
tion were established, under which the types of schools remained the same, but the connection between a gymna-
sium and a county school was broken. The new regulations provided that every type of school should be destined 
for a particular social category. 
The 1860-1870s occupy a special place in the history of Russian Empire. The reforms of Alexander II led to the 
adoption of more liberal laws in this fi eld. In 1863 the university regulations were changed, followed by the estab-
lishment of secondary schools regulations in 1864. The regulations of 1864 provided that anyone who wanted to 
learn, regardless of social status and religion, could enroll in gymnasiums and pro-gymnasiums. After the reform 
of 1864 there were three types of secondary education in Russia. There was introduced a new type of school with 
an incomplete education, pro-gymnasium, with a four-year period of schooling. The same year the Regulations of 
Elementary Public Schools were established, under which the institutions of Zemstvo, local urban administrative 
authorities, public organizations, and individuals received the right to open such schools. 
A new stage in the development of secondary education began at the time when count D. A. Tolstoy was the Minis-
ter of Public Education. In 1871-1872 the new Minister, an adherent of classical education, has introduced compul-
sory study of classical languages in all secondary schools. Non-classical lyceums were abolished, and instead there 
were created non-classical secondary schools, whose graduates could not continue their studies at universities, but 
only in technical institutions of higher education. These laws have reduced the role of non-classical schools, though 
the country needed professionals in the fi eld of natural sciences. 
Despite all the advances in the fi eld of education during the 19th century, the level of primary, secondary, and higher 
education in Russia was still much lower than in European countries.

Законодательная база среднего образования в Российской Империи в новое время

Резюме
В данной статье на основании письменных источников и монографических работ рассматривается законо-
дательная база среднего образования в Российской Империи.
Чтобы ориентироваться во множестве уставов, попробуем условно распределить историю законодательс-
тва в сфере образования по периодам. В первую очередь, охарактеризуем образовательную систему XVIII 
века. Именно в это время предпринимались первые попытки организовать единую школьную систему для 
всей страны, но первая государственная школьная система была создана только в XIX веке, вследствие 
реформ 1802-1803 годов. Создание Министерства народного просвещения, Предварительные правила на-
родного просвещения, Университетский устав – все это способствовало тому, чтобы в ноябре 1804 года был 
принят „Устав учебных заведений, подведомственных университетам”. В соответствии с новым законом, 
образование делится на следующие типы: университетское, гимназическое, уездное и приходское. Все эти 
учебные заведения были тесно связаны между собой. 
В 20-50-е годы XIX-го века государство приняло социальные принципы в сфере образования. В 1828 году 
был утверждён новый устав, согласно которому прежние типы школ сохранялись, но связь между уездной 
школой и гимназией обрывалась. Новый устав предусматривал, что каждый тип школ должен быть пред-
назначен для определенной социальной категории. 
60-70-е годы XIX-го века занимают особое место в истории русской образовательной системы. Реформы 
Александра II привели к утверждению более либеральных законов. В 1863 году изменился устав универси-
тетов, затем, в 1864 году, последовали изменения в уставах средних школ. Теперь в гимназии и прогимна-
зии могли поступать все желающие, независимо от социального статуса и вероисповедания. После реформы 
1864 года в России существует три вида среднего образования. Впервые был введён новый тип  неполной 
средней школы – прогимназия, с обучением продолжительностью в четыре года. Также в этом году был 
издан Устав начальных народных школ, согласно которому земские учреждения, местные городские обще-
ства, общественные организации и отдельные лица получали право на открытие таких учебных заведений. 
Новый этап в развитии среднего образования начался во время, когда министром народного образова-
ния был граф Д.А. Толстой. В 1871-1872 годах новый министр, сторонник классического образования, ввёл 
обязательное изучение классических языков во всех средних школах. Реальные лицеи были упразднены, и 
вместо них были созданы реальные училища, выпускники которых не могли продолжать учебу в универ-
ситетах, имея право поступать только в технические высшие учебные заведения. Эти законы ослабили роль 
реальных школ, хотя стране требовались специалисты в области естественных наук. 
При всех достижениях в области просвещения, которые имели место в России на протяжении XIX-го века, 
уровень начального, среднего и высшего образования здесь был все же значительно ниже, чем в европей-
ских странах. 
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